

Отрывочные сообщения российских СМИ из Украины не дают полного представления о реальном положении дел у наших ближайших соседей. А между тем 14 лет "самостийности" не смогли погасить взаимный интерес друг к другу и разорвать многовековую духовную связь российского и украинского народов. С непростой политической и экономической ситуацией в Киеве разбирался на месте журналист "Орловской правды" Андрей Помельников.

Полугодовой рубеж президентства В. Ющенко был ознаменован сразу двумя актами самосожжения граждан, протестующих против произвола властей. 6 июля 73-летний пенсионер Иван Кулида из курортного города Скадовска облил себя бензином и поджег у стен Херсонского апелляционного суда. А 8 июля предприниматель Юрий Ляшенко повторил то же самое около здания Верховной рады в Киеве. В первом случае отчаянный шаг пожилого человека был вызван решением суда, лишившим пенсионеров, бывших работников Скадовского АТП, доли собственности в приватизированном предприятии. А во втором — тем, что торговое здание, возводимое предпринимателем Ляшенко в течение многих лет ценой огромных усилий, приглянулось губернатору Херсонской области, и, по словам Юрия, получившего 40%-ный ожог поверхности тела, его собственность теперь "отбирают цинично, незаконно...". Иван Кулида умер в больнице от болевого шока, вызванного ожогом.

Оба случая показательны для сегодняшней Украины. Права собственности простых людей не являются категорией неприкосновенной. И наоборот, к интересам "больших хозяев" власти относятся с "похвальной" предупредительностью.

На Украине, как и в большинстве постсоветских республик, среди населения сильны антиолигархические настроения, и одним из пунктов предвыборной программы В. Ющенко было проведение незамедлительной реприватизации прибыльных предприятий, незаконно перешедших в частную собственность. Однако спустя полгода далее составления "черного списка", в который внесены 10 заводов, дело не двинулось. Закон о реприватизации не принят. Несколько "жестких" вариантов, предусматривающих немедленную передачу предприятий в госсобственность, президент отверг. Возникли сложности в вопросах о процедурах и основаниях для реприватизации, в отличие от случаев со скадовскими пенсионерами и херсонским предпринимателем. Большинство обозревателей киевских СМИ оседают на мнение, что скорее будет принят "мягкий" закон, проект которого предложен советником президента Б. Немцовым. В этом случае хозяева незаконно приватизированных предприятий будут доплачивать разницу между их рыночной стоимостью и реально внесенной в бюджет суммой в течение многих лет. Доплата будет поступать в специальный фонд, акции которого распределяются между всеми гражданами Украины. Вариант Немцова весьма напоминает вторую серию "ваучерной истории", уже однажды пройденной и Украиной, и Россией.

Настроения многих киевлян, поддержавших в декабре 2004 г. В. Ющенко, далеки от радужных. Например, Николай

ВКУС ПЛОДОВ

«ОРАНЖЕВОЙ» РЕВОЛЮЦИИ

Васильевич, военный пенсионер, во время 2-го и 3-го тура президентских выборов сутками мерз "на майдане" (площадь Независимости в Киеве), активно участвуя в акциях "оранжевых". Он ждал от новой власти перемен, которые помогли бы ему найти приложение своим силам на "гражданке", самореализоваться в новой для него социальной среде, обеспечить семье достойный уровень жизни. Надежды эти были связаны с предполагаемым "инвестиционным ливнем", который должен был принести "западный ветер" вместе со значительным увеличением рынка рабочих мест. Однако иностранцы не спешат вкладывать свои кровные в экономику, где понятие "частная собственность" не относится к категориям стабильным. И Николай Васильевич, как и год назад, трудится охранником. А его супруга (по образованию инженер) — буфетчицей. Других вакансий не предвидится. Президент же 29 июня созывал специальное заседание Совета национальной безопасности и обороны по вопросу низкого уровня инвестиций.

Сами украинцы тоже не настроены вкладывать свободные деньги в экономику, предпочитают скупать недвижимость. Цены на нее за полгода выросли вдвое (к примеру, 1-комнатная бэушная квартира в пригороде Киева стоит около 30 тысяч долларов). А год назад эти цены в украинской столице мало чем отличались от орловских. Общая же инфляция в республике, по данным статкомитета СНГ, на конец мая была самой большой среди всех стран Содружества.

Не оправдались надежды украинцев и на то, что Запад поднимет "железные занавесы", отделивший республику от стран "Шенгенской зоны" весной прошлого года. В предыдущее десятилетие миллионы граждан Украины ездили на заработки в Италию, Португалию, Германию. Однако незадолго до президентских выборов стоимость шенгенской визы резко выросла (до 2400 евро). Но плате-



жеспособность для украинцев еще не гарантия, что Запад их примет. Обязательное условие — наличие договора о трудоустройстве с фирмой, зарегистрированной в одной из стран Западной Европы. Оформить такой договор — большая проблема. Киевлянин Иван, дизайнер одного из периодических столичных журналов, в разговоре со мной признался, что, активно участвуя в "оранжевой" революции, надеялся, что новая власть сможет "прорубить окно в Европу". Ивана привлекала гипотетическая возможность потрудиться по своей специальности в единой европейской экономике, увидеть Берлин, Париж, Рим. Однако дешевая украинская рабочая сила перестала устраивать европейцев в связи с ростом собственной безработицы. Этим летом утраченные иллюзии у Ивана, владельца небольшого частного дома, сменились вполне реальными опасениями по поводу предстоящего увеличения оплаты за бытовой газ и обещанного правительством роста налогов на недвижимость и землю. Это вызовет реальное снижение уровня жизни тех, кто зарабатывает своим трудом. А западные

"партнеры", добившись от правительства Ю. Тимошенко тотального снижения ввозных пошлин на свои товары, не торопятся взять на себя тяжесть забот по реформированию украинской экономики, ориентированной на страны СНГ. Когда переговоры о вступлении в ЕЭС застопорились, в Киеве заговорили о присоединении к Единому экономическому пространству, формируемому на базе СНГ. Весной эта идея была трансформирована до создания ограниченной зоны свободной торговли с бывшими союзными республиками. А к лету в Верховной раде разгорелись нешуточные баталии, перешедшие к "боям врукопашную", по поводу форсированного вступления страны в ВТО. Из 14 необходимых для этого законов было принято восемь. Но слишком частая смена ориентиров наводит на мысль, что выверенной стратегии у "оранжевых реформаторов" просто нет.

О разном в действиях двух ветвей новой украинской власти говорит и "сахарная история", происшедшая на Украине в июне. Как только наступил "сезон варенья", розничные цены на сахар выросли в 1,5 раза и перешагнули отметку 5

гривен (более 30 рублей) за 1 кг. Правительство решило закупить сахар-сырец за рубежом, чтобы сбить цены. Однако необходимого разрешения от Верховной рады оно добиться не смогло. Мотивировка отказа депутатов — защита интересов отечественного производителя. Но, с точки зрения потребителя, можно сформулировать и по-другому — монопольный сговор "сахарных королей" с целью спекулятивного получения сверхприбыли. Об интересах населения народные избранники "забыли".

Пробуксовка экономических планов киевских реформаторов проходит на фоне раскола в стане "оранжевых". В свете предстоящих в 2006 году выборов на раскрученный политический бренд "Наша Украина", под флагом которого проходили президентские выборы, претендуют партия "Наша Украина" (сторонники Ю. Тимошенко) и "Народный союз" "Наша Украина" (почетный председатель В. Ющенко). Камнем преткновения в переговорах об объединении стал вопрос о лидере. Предложение присоединиться к вчерашним союзникам в качестве ведомого не устраи-

ло ни тех, ни других. Минюст отозвал регистрацию у "Нашей Украины" (Тимошенко), разгорелся скандал.

Громко заявившее о себе во время президентских выборов гражданское движение ПОРА, на деле, похоже, явилось политическим фантомом. По данным "Украинской газеты" (русская версия № 25 от 6-12.07.05 г.), рейтинг этого движения в июле составил 0,004%.

Вместе с тем, неотъемлемой частью политической жизни Украины стала "охота на ведьм". Как заявила уполномоченный Верховной рады по правам человека Н. Карпачева, за 6 месяцев 2005 года к ней обратилось 1243 человека за защитой своих прав. "Увольняют врачей, учителей, госслужащих за то, что они на выборах поддержали другого кандидата" (газета "Киевские ведомости" от 9.07.05 г.). Та же газета приводит слова председателя Верховной рады В. Литвина: "Сегодня тотальная государственная машина работает по тем людям, политическим силам, фракциям, которые проиграла на выборах. Это — факт, и это надо признать". В. Литвин не относится к политикам, стоящим в оппозиции к исполнительной власти и президенту, скорее — наоборот. И признание им факта преследований граждан по политическим мотивам многого стоит. По данным другой газеты ("Украинское слово", № 26 от 30.06-5.07.05 г.), в Украине возбуждено около 700 уголовных дел, в которых обвиняемым инкриминируются якобы неправомерные действия в пользу кандидата В. Януковича в ходе президентских выборов. Однако европейские институты по защите прав человека к Киеву относятся благосклонно и приведенные факты стараются не замечать. У европейцев свои резоны, свой расчет. Можно не сомневаться, что средства, вложенные в избирательную кампанию В. Ющенко, и свои надежды, связанные с ним, они оправдают. В отличие от граждан Украины, которым уже сейчас приходится вкушать горькие плоды "оранжевой безумия".

